

# ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ

ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಪ್ರತಿ ಮನೆಯ ಮೂಲಕ ಸಮುದಾಯದ ಯೋಗಕ್ಷೇಮವನ್ನು ಸುಧಾರಿಸುವ ಉತ್ಕಟ ಬಯಕೆಯ ಮೇಲೆ ಆಧಾರಿತವಾಗಿದೆ. ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ಇದನ್ನು ಸಾಧಿಸಬಹುದು. ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲಿ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಮತ್ತು ಉತ್ತಮ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವನ್ನು ಬೆಳೆಸಿಕೊಳ್ಳುವುದರಲ್ಲಿ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವು ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಆಧುನಿಕ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಜ್ಞಾನ ಮತ್ತು ವೈಯಕ್ತಿಕ ಸಾಮರ್ಥ್ಯದ ಮೂಲಕ ಗರಿಷ್ಠಕ್ಕೆ ಅನ್ವಯಿಸಬಹುದು. ಆಧುನಿಕ ವಿಜ್ಞಾನದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಶಾಂತಿ ಅಭ್ಯುದಯ ಮತ್ತು ಪ್ರಗತಿ ಮುಂತಾದವುಗಳನ್ನು ಮನೆಗೆ ತರುವ ಉದ್ದೇಶ. ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರಿದ ಒಂದು ಅಂಶವು ಮಹಿಳೆಯರ ಜಾಗೃತಿಯಾಗಿದೆ. ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ತತ್ವಶಾಸ್ತ್ರವು ಮಹಿಳೆಯರಿಗೂ ಮತ್ತು ಪುರುಷರಿಗೂ ಉತ್ತಮ ಕುಟುಂಬ ಮತ್ತು ವೃತ್ತಿಪರ ಜೀವನವನ್ನು ಸಾಧಿಸಲು ಸಮಾನ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು. ಪುರುಷರು ಮತ್ತು ಮಹಿಳೆಯರ ನಿಯಮಗಳ ನಡುವಿನ ಅಸಮತೋಲನವು ವಸ್ತು ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಸಾಧನೆಯ ಜೊತೆಗೆ ನೀಡಬಹುದು ಕುಟುಂಬದ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ದೈಹಿಕ ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ನೈತಿಕ ಅಂಶವು ಬಡ್ಡಿ ನೀಡುವುದು. ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ಶಿಕ್ಷಣದ ಮೂಲಭೂತ ತತ್ವಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಿದೆ. ಮನೆ ಅಂತರ್ನಿವೇಶನಗಳು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆ, ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯ, ವ್ಯಕ್ತಿಯ ಸತ್ಯತೆ, ವಿಶ್ವಾಸಾರ್ಹತೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತುನಿಷ್ಠತೆ.

## ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ವಿಭಾಗದ ವಿಕಸನ:

ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವು ೧೯೨೦ರ ಮತ್ತು ೧೯೪೬ರ ನಡುವಿನ ಬ್ರಿಟಿಷ್ ಆಡಳಿತದ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಅದರ ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಚಿತ್ರೀಕರಿಸಿದ ವಿಜ್ಞಾನದ ಒಂದು ಹೂಸ ಕ್ಷೇತ್ರವಾಗಿದೆ. ನಂತರ ಆಡಳಿತಗಾರರು ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಕೆಲವು ಶಾಲೆ ಮತ್ತು ಕಾಲೇಜುಗಳಲ್ಲಿ ಪರಿಚಯಿಸಿದರು. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ದೇಶೀವಿಜ್ಞಾನ ಎಂದು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಬರೋಡದ ಮಹಾರಾಣಿ ಹೈಸ್ಕೂಲ್ ನಲ್ಲಿ ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವನ್ನು ಪಠ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿದರು. ತದನಂತರ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ರಾಜ್ಯಗಳ ಪಠ್ಯಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿದರು. ೧೯೬೦ ಮತ್ತು ೧೯೭೦ರ ನಡುವೆ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಶಾಲೆಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಒಗ್ಗೂಡಿಸಲಾಯಿತು. ನಂತರ ಇತರ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಉನ್ನತಪ್ರೌಢಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಲಾಯಿತು.

ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನವು ೧೯೩೨ರಲ್ಲಿ ದೆಹಲಿಯ ಲೇಡಿ ಐರ್ವಿನ್ ಕಾಲೇಜಿನಲ್ಲಿ ಸ್ನಾತಕಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ತದನಂತರ ೧೯೩೮ ರಿಂದ ಮದ್ರಾಸ್ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯ ಹಾಗೂ ಕ್ವೀನ್ ಮೇರಿ ಕಾಲೇಜು ಸಹ ಸ್ನಾತಕಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ೧೯೬೦ರ ಮತ್ತು ೧೯೭೦ರ ದಶಕದ ಮಧ್ಯಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಥಾಪಿಸಲ್ಪಟ್ಟವು. ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ಭೋಧನೆಯು ರಾಜ್ಯದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಗುರುತಿಸಲಾಯಿತು. ಈ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ವಿಷಯ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಬರತೊಡಗಿತು. ೧೯೮೦ರಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಪ್ರತಿಷ್ಠಿತ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಾದ ಬಿ.ಎಸ್.ಸಿ ಎಮ್, ಎಸ್.ಸಿ ಹಾಗೂ ಪಿ. ಹೆಚ್.ಡಿ ಪದವಿಗಳನ್ನಾಗಿ ನೀಡಿತು.

ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ವಿಷಯವು ತುಂಬಾ ಪ್ರಮುಖ ವಿಷಯವಾಗಿದೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಅದು ಸಮಾಜವನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸಲು ಉತ್ತಮ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಮೂಲಭೂತ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

## ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ:

ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ಅಧ್ಯಯನವು ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರಿಗೂ ಜ್ಞಾನ ತಿಳುವಳಿಕೆ, ಕೌಶಲ್ಯ ಮತ್ತು ಸಂಸ್ಕೃತಿ ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಮೆಚ್ಚುಗೆ ಪಡೆಯುವಲ್ಲಿ ಸಹಾಯಕವಾಗಿದೆ. ಇತರೆ ವಿಷಯಗಳಿಗಿಂತ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ಭಿನ್ನವಾಗಿದೆ, ಒಂದು ಪ್ರಾಯೋಗಿಕ ವಿಷಯವಾಗಿ, ವಿಷಯಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಮತ್ತು ನಾಯಕತ್ವದ ಗುಣಮಟ್ಟವನ್ನು ಬೆಳೆಸುವ ಒಬ್ಬರ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸಲು ಇದು ಗರಿಷ್ಠ ಜೀವನ ಅವಕಾಶವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ.

- ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದ ವಿಭಾಗದ ಬಹುಕ ಬಿಡುಗಡೆಗಳು
- ಮಾನವ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ವಿಭಾಗ

- ಕುಟುಂಬ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ
- ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಪೋಷಣಾ ವಿಭಾಗ
- ವಸ್ತ್ರ ವಿನ್ಯಾಸ ವಿಭಾಗ
- ಬಿಸ್ತರಣಾ ಮತ್ತು ಸಂವಹನ ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ

ಈ ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಬದು ವಿಭಾಗಗಳಿವೆ, ಅವುಗಳೆಂದರೆ

- ಮಾನವ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ವಿಭಾಗ: ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಾವು ಹುಟ್ಟಿದ ಮಗುವಿನ ಬೆಳವಣಿಗೆಯಿಂದ ಹಿಡಿದು ಪರಿಕಲ್ಪನೆಗಳಿಂದ ವಯಸ್ಕರವರೆಗೂ ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೇ ನಾವು ಮಗುವಿನ/ಮನುಷ್ಯನ ವಯಸ್ಸು ಅನುಗುಣವಾಗಿ ದೈಹಿಕ, ಮಾನಸಿಕ, ಭೌತಿಕ, ಭಾವನಾತ್ಮಕ, ನೈತಿಕ, ಭಾಷೆ, ಮಾನವನ ಅರಿವಿನ ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ಭಾವನಾತ್ಮಕ ಬೆಳವಣಿಗೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಅಭ್ಯಾಸಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.
- ಕುಟುಂಬ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ: ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಮುಖ್ಯವಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ತರಹದ ಅವಶ್ಯಕವಿರುವ ಕುಟುಂಬ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ ನಾವು ನಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ನಮಗೆ ದೊರಕುವ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳನ್ನು ಯಾವ ರೀತಿ ಉಪಯೋಗಿಸಬೇಕು, ಸಾಧನೆಗೆ ಮೂಲ ಮೂದಲು ನಾವು ನಮ್ಮದೇ ಆದ ಗುಲಗಳನ್ನು ನಮ್ಮ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಅಳವಡಿಸಿ ಹೇಗೆ ಸಮಯ, ಹಣ, ಶಕ್ತಿ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳದ ಹಾಗೂ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳ ನಿರ್ವಹಣೆಯನ್ನು ಮಾಡುವುದನ್ನು ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ, ಇದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಾಧನೆಗೆ ಗಳಿಸಲು ಸಲಯಾದ ಯೋಜನೆ ಅವಶ್ಯಕ ಅದರ ಜೊತೆಗೆ ಗುಲ ಮತ್ತು ನಿರ್ಧಾರವನ್ನು ಹೇಗೆ ಮಾಡುವುದನ್ನು ಬಗ್ಗೆಯೂ ಸಹ ಕಲಿಯುತ್ತೇವೆ. ಇದರ ಜೊತೆಗೆ ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ದೈಹಿಕ/ ಪರಿಸರ ನೈರ್ಮಲ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ, ವಸತಿ ಮತ್ತು ಕಟ್ಟಡ ನಿರ್ಮಾಣದ ಮಾಹಿತಿ ಸಹ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಸಹ ಕುಟುಂಬ ಹಣಕಾಸು ನಿರ್ವಹಣೆಯಲ್ಲಿ ಯಾವ ರೀತಿ ಬಜೆಟ್, ಉಳಿತಾಯ ಹಾಗೂ ಹೂಡಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ. ಈ ವಿಭಾಗದ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಹಕರ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ಸಹ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ, ಇದರ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಹಕರ ರಕ್ಷಣೆ, ಗ್ರಾಹಕರ ಹಕ್ಕು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ಜವಾಬ್ದಾರಿ, ಗ್ರಾಹಕರ ಆಹಾರ ಸುರಕ್ಷತೆಯ ಬಗೆಗಿನ ಮಾಹಿತಿ, ವ್ಯಾಜಾರದ ವಿರುದ್ಧ ಸುರಕ್ಷತೆ, ಸಾಮಾನ್ಯ, ಕಲಬೆರಗು, ಆರೋಗ್ಯ ಅಪಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಗ್ರಾಹಕರ ರಕ್ಷಣೆ ಕಾಯಿದೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ, ಅಲ್ಲದೇ ಒಳಾಂಗಣ ಅಲಂಕಾರ ಪ್ರಮುಖ ತತ್ವಗಳು ಮತ್ತು ಮೂಲಭೂತ ವಿನ್ಯಾಸ ಮತ್ತು ಕಲೆಗಳನ್ನು ಸಹ ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ.
- ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಪೋಷಣಾ ವಿಭಾಗ: ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಾವು ವಿವಿಧ ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳು ಮತ್ತು ಅವುಗಳೆಲ್ಲವೂ ಆಹಾರದ ಗುಂಪು, ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಮೂಲ, ಪೌಷ್ಟಿಕ ಮೌಲ್ಯ, ಪೋಷಣೆಯ ಧಾರಣೆ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆಹಾರದಲ್ಲಿರುವ ಪೋಷಕಾಂಶಗಳ ಮೂಲದ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಮತ್ತು ಕೊರತೆ ಸ್ಥಿತಿ ಅವುಗಳ ಸಂಯೋಜನೆ, ಕಾರ್ಯಗಳು ಮತ್ತು ಚಿಕ್ಕದ್ದು ಆಹಾರ, ಸಮುದಾಯ ಪೋಷಣೆ, ಮಾನವ ಪೋಷಣೆ, ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣೆ, ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿ, ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ.
- ವಸ್ತ್ರ ವಿನ್ಯಾಸ ವಿಭಾಗ: ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಬಟ್ಟೆಯ ನೂಲುಗಳು ಮತ್ತು ಬಟ್ಟೆಗಳು, ನೂಲುಗಳ ಗುಣಮಟ್ಟ ಮತ್ತು ನಿರ್ಮಾಣದ, ಎಲ್ಲಾ ವಿಧಗಳ ಬಗ್ಗೆ ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಲಾಗುತ್ತದೆ, ಅವುಗಳೆಂದರೆ ಹೊರಗೆ, ಹೆಣೆಕೆ, ನೇಯ್ಗೆ, ಮುದ್ರಣ, ಬಣ್ಣ, ವಿವಿಧ ಉಡುಪು ವಿನ್ಯಾಸದ ಮೂಲ ತತ್ವಗಳು ಬಗ್ಗೆ ಕಲಿಯಲಾಗುತ್ತದೆ.
- ಬಿಸ್ತರಣಾ ಮತ್ತು ಸಂವಹನ ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ: ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ನಾವು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಯೋಜನೆಯ ಮೂಲಗಳು, ಆಯೋಜನೆ ದೃಷ್ಟಿ ಸಾಧನಗಳ ತಯಾರಿಕೆ, ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾರ್ಯ, ಅನ್ವಯಿಕ ಪೋಷಣೆ, ಸಮಾಜದೊಂದಿಗೆ ಸಂವಹನ ಮಾಡುವ ವಿಧಾನಗಳು ಬಗ್ಗೆ ನಾವು ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಕಲಿಯಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ : ಗೃಹವಿಜ್ಞಾನ ಪದವಿದರರು ಎಲ್ಲಾ ತರಹದ ಸ್ಪರ್ಧಾತ್ಮಕ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಬಹುದು, ಜೊತೆಗೆ ಈ ಕೆಳಕಂಡ ವಿಭಾಗಗಳ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ ಪಡೆಯಬಹುದು.

ವಿಭಾಗಗಳು	ಸರ್ಕಾರಿ ಕ್ಷೇತ್ರ	ಖಾಸಗಿ ವಲಯ
ಮಾನವ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ವಿಭಾಗ:	ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ: ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ, ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿ ಅಧಿಕಾರಿ, ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣಾ, ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ, ಉಪನ್ಯಾಸಕರು, ಸಂಶೋಧನಾ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು, ಕುಟುಂಬ ಯೋಜನಾ ಸಂಸ್ಥೆ,	ಮಾರ್ಗದರ್ಶಕ ಸಲಹೆಗಾರರು, ವೃದ್ಧಾಶ್ರಮ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು, ನರ್ಸರಿ ಸ್ಕೂಲ್ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಕುಟುಂಬ ಸಮಾಲೋಚನೆ ಕೇಂದ್ರಗಳು, ಏಕಲಚೇತನ ಶಾಲೆ, ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು
ಕುಟುಂಬ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ	ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ: ಸಮಾಜ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ: ಅಧಿಕಾರಿ, ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕರು, ಸಂಶೋಧಕರು, ಗ್ರಾಹಕಸಲಹೆಗಾರರು ಗ್ರಾಹಕ ವೇದಿಕೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿ,	ಒಳಾಂಗಣ ಗೃಹಲಿಂಗಕಾರಕರು, ಹೋಟೆಲ್ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಹೋಟೆಲ್ ಮತ್ತು ವಸತಿ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು
ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಪೋಷಣಾ ವಿಭಾಗ:	ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕರು, ಸಂಶೋಧಕರು, ಆಹಾರ ಸಂಸ್ಕರಣ ವಿಭಾಗ, ಆಹಾರ ಕೃಷಿ ಸಂಸ್ಥೆ, ಪೌಷ್ಟಿಕತಜ್ಞರು, ಪೋಷಣೆ ಸಲಹೆಗಾರರು, ಆಹಾರತಜ್ಞರು, ರುಣಮಟ್ಟ ನಿಯಂತ್ರಣ ಅಧಿಕಾರಿ, ವಿಜ್ಞಾನಿ,ಸಂಶೋಧಕರು ಮತ್ತು	ಆಹಾರ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಘಟಕಗಳು ಡೈಟರಿ ಸಹಾಯಕರು, ಆಹಾರತಜ್ಞರು, ಅಡುಗೆ ಘಟಕದ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು, ಆಹಾರ ಸೇವೆಯ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕರು,
ವಸ್ತು ವಿನ್ಯಾಸ ವಿಭಾಗ:	ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕರು, ಸಂಶೋಧಕರು, ವಸ್ತು ವಿನ್ಯಾಸಕರು ಜವಳಿ ಇಲಾಖೆ: ಕೈಮಗ್ಗ ಇಲಾಖೆಯಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರಿ, ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು. ಜವಳಿ ತಂತ್ರಜ್ಞ, ನೂಲು, ನೇಯ್ಗೆ, ಬಣ್ಣ ಮತ್ತು ಅಚ್ಚು ಘಟಕಗಳಲ್ಲಿ ಅವಕಾಶ.	ವಸ್ತು ವಿನ್ಯಾಸಕರು, ಜವಳಿ ಕಾರ್ಖಾನೆಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಲೇಡಿಯ ಉದ್ಯಮ, ಉಡುಪು ತಯಾರಿಕೆ ಸಂಸ್ಥೆ, ಕಸೂತಿ ಘಟಕ, ಫ್ಯಾಷನ್ ವಿನ್ಯಾಸ ಸಹಾಯಕರು,
ವಿಸ್ತರಣಾ ಮತ್ತು ಸಂವಹನ ನಿರ್ವಹಣೆ ವಿಭಾಗ:	ಮಹಿಳಾ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಇಲಾಖೆ, ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಕುಟುಂಬ ಕಲ್ಯಾಣ ಇಲಾಖೆ, ಅಧಿಕಾರಿ, ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು, ಶಾಲಾ ಕಾಲೇಜು ಉಪನ್ಯಾಸಕರು, ಸಂಶೋಧಕರು	ಸರ್ಕಾರೀತರ ಸಂಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ವಸತಿ ಶಾಲೆಗಳ ಮೇಲ್ವಿಚಾರಕರು